

《出埃及记》系列讲章 第 6 讲
出埃及记 3:11-12, 约翰福音 8: 45-59

我是谁?

普杰西牧师 2013 年 6 月 9 日

翻译: 王兆丰 校对编辑: 张艳芬 甘晓春

healingwings.net

我们知道, 每个人或多或少在不同的场合下, 不同的程度上都会有愧疚, 紧张, 害怕等自信心不足的感觉, 原因是我们认为没有达到我们对自己的期望, 或别人对我们的期望。想想我们自己, 就算是在平常的工作生活中, 我们不也是常常担心, 害怕, 缺乏自信心吗?

我们的文化告述我们, 自信不足是可以克服的。答案就是你告述自己你有多棒, 多有能力。今天还有不少网站专门在自信心方面给人打气鼓劲。好莱坞明星玛丽莲梦露的一句话也成了常常被引用的名言: “每个人都是明星, 每个人都有权闪耀”。你的自信心不足吗? 你感到沮丧吗? 只要记住这句话就可以啦。你是个明星, 别让人小瞧你。还有一句所谓的名言是: 千万别把自己给予人; 你只能把自己给予自己, 即: 自重高于一切。总而言之, 你一定要常常提醒自己, 你多有能力, 你多美; 你有问题只不过是自以为不行而已。

今天早上的《出埃及记》第三章的这段经文紧接着上个礼

拜我们学过的第 10 节“我要打发你去见法老，可以将我的百姓以色列人从埃及领出来”。摩西一上来问神：“我是什么人，竟能力去见法老，将以色列人从埃及领出来呢？”时，摩西是知道自己的半斤八两的。问题是，摩西为什么感到自己不行？这个问题和摩西早先的经历有关。你们一定记得，摩西之所以在米甸牧羊，是因为他为了救一个以色列人，打死了埃及人，为了逃命才离开埃及来到米甸落脚。现在神要叫他到埃及去，并且要他到法老那里去，去领以色列人出来，他能不怕吗？当年他试着去救以色列人，但却被拒绝。“那(以色列)人说，‘谁立你作我们的首领和审判官呢？’很明显，摩西既怕法老，也怕以色列人不接受他。因此他紧张害怕。他知道自己不合格，担不起此重担。要是换成今天，恐怕很多人都会说：为啥不找我呢？神啊，派我去吧。这个“我是什么人”，或“我算什么”不是今天人们问的话。请注意，神没有直接回答他的这个“我是什么人”的问题，而是说：“我必与你同在。你将百姓领出来之后，你们必在这山上帝奉我，这就是我打发你去的证据”。神要摩西把注意力集中到神与他同在上来，这将是他的力量所在。“我是什么人”不重要，只要神与你同在就足够了。

摩西的第二个问题是：“他叫什么名字”(3: 13) 也就是说“你是谁”？摩西不仅仅是在替以色列人问，这也是他自己的问题。对摩西来说，这不是个哲学问题，这关系到他自身的安全，他想要确切知道这是个计划是否可行。现在不少解经家们对 14

节：“我是自有永有的”这句话会进行没完没了的讨论。他们认为，神在摩西提出问题之后，没有直接回答，而是连着三次“神对摩西说……”“又说”……“神又对摩西说……”这样的表达不合理，这几节经文要不就是写得不怎么样，要不就是被后人编辑过了……因为这些人本来就对圣经无误持怀疑态度。

但我们认为，神以这样的回答是有目的，神是在启示他自己。每一个回答的内容都比前一句多一点。也就是说神在一步一步地启示他自己。他重复地用“神对摩西说……”“又说”……“神又对摩西说……”是考虑到了摩西的问题，考虑到了摩西担心自己的安全和以色列人的安全。刚才说过，关于第一句：“我是自有永有的”，有很多的讨论，很多的建议，很多的争论。但我想首先我们应该来看的是直接的前后文。神在 13 节告述摩西，“我必与你同在”，然后说：“我是自有永有的”，也就是说，回答摩西“我是自有永有的”是与他给摩西的应许连在一起的，神的意思是要摩西知道，他有能力帮助摩西。“我是自有永有的”这句话的定义不是很清楚，并且这不清楚是也有目的的。这不清楚是要引出进一步的解释。不久我们就会看到，当神降十灾，击杀埃及长子；当神分开红海时，他会一步一步地启示“我是自有永有的”是什么样的一个神，使摩西一点一点越来越认识他，越来越知道这就是应许过要与你同在的神。到了第 15 章，摩西在他的歌里描述神的属性，特征时所用的话是从来没人用过的。因为神与他同在，因为他和以色列人亲眼目睹了神的作为，使得他认识这

位神。

接着，“又说，‘你要对以色列人这样说：那自有的打发我到你们这里来’。请记住摩西为什么问这个问题。摩西是担心自己的安全，担心这个使命难以完成。以色列人在埃及人面前也同样会紧张，害怕。所以神给以色列人的也是同样的回答。“我是自有永有的”这个名字是给他们的确据。为什么他们需要知道神的名字？他们是以色列人，是亚伯拉罕，以撒，雅各的后代。知道他们有位神不就够了吗？有人说，做了四百年的奴隶，他们把这事给忘了。也有人说，这是因为以色列人会用这个问题来考摩西。我们虽然不知道这个问题的确切答案，但我们的的确知道神给他们的回答。

15 节：神又对摩西说，你要对以色列人这样说：“耶和华你们祖宗的神，就是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，打发我到你们这里来”。神的回答是：“我是自有永有的”。这位你们曾从自己的祖宗那里，从自己的历史上知道一点的神，他将以他的拯救大能向你们启示他自己。他就是那位将亚伯拉罕从法老手下救出来，并且让他丰福地离开埃及的神；他就是使不孕的撒拉怀孕的神，他就是不断垂听你们祖宗祷告的神。

你看，这连着三次神对摩西说……”“又说”……“神又对摩西说……”的回答不是什么重复唠叨。这是有目的地，一步一步地，渐进地回答摩西和以色列人的担忧。他听到了你们的哀声，他将拯救你们。你们将会看到他的大能。《出埃及记》的其余篇章

将要一步一步，一层一层地把这位自有永有神的荣耀，权能，和对他子民的恩典彰显出来。到《出埃及记》结束的时候，以色列人会回过头来说，噢，这就是他！这就是“我是自有永有的”的那一位；这就是和我们立约的神，这就是从法老手下把我们就出来的神！甚至在我们悖逆的时候还是看顾我们的神！

感谢神！这只是个开头。《出埃及记》让我们看到这位以大能神将以色列从埃及拯救出来的神，将在接下去的整本旧约里不断地启示他自己，启示他的大能与信实。但他在旧约里还没有将他自己完全启示出来。许多年之后，神又差了一位站在犹太人中间；耶稣告述犹太人：“你们若不信我是基督，必死在罪中”。他们问了他同样的一个问题：“你是谁”？（约翰福音 8: 25）。谁差了你来，谁给了你这等权柄，用这种方式来对我们说话？在接下去的对话里犹太人责问他：你比亚伯拉罕还大吗？

耶稣说：“你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜地仰望我的日子，即看见了，就快乐”。犹太人说：“你还没有五十岁，岂见过亚伯拉罕呢”？（约翰福音 8: 56-57）。

耶稣可以说，还没有亚伯拉罕之前就有了我（注：不幸的是，和合本 8:58 正好就是这样翻的），那可能就更热闹了：你是说你已经三千岁了吗？你还不到五十岁那！

但耶稣没有这么说！他回答说：“还没有亚伯拉罕之前 我是”（约翰福音 8:58，也请参见附录的新约《马可福音》系列第12讲）。他选择了这个和《出埃及记》这里完全一样的回答。这是荆

棘里神在对摩西问的“你是谁？”所作的回答。耶稣的这一回答使在场的犹太众人狂怒地捡起石头来要置他于死地，因为他把自己与出埃及记里拯救以色列的神等同起来。那天犹太人问耶稣的这个问题，也是今天世人间耶稣的问题：“你是谁？”

这位耶稣就是神向人所作的最大，最终启示。你想认识神吗？他就是站在你面前的耶稣。尽管荆棘燃烧却不烧毁那么让人不可思议，红海分开露出干地这般令人敬畏；但和耶稣基督这个人相比，这一切一切的神迹奇事在向我们启示这位神的特征属性上，全都显得苍白无力。

那么信主之前的我们呢？无一例外全都是罪的奴隶，全都犯了大罪，明知必死无疑，即被人藐视，又为神弃决。然而，时候满了神亲自来到地上。这位警告摩西：“不要近前来，当把你脚上的鞋脱下来，因为你所站之地是圣地”的神竟然走进，融入人类里面，与税吏同吃，和罪人共眠。又被人象刑事犯一样判处死刑，担当了我们的罪。

让我回到刚才的开场白上来一下：假如有谁可以说自己是有权闪耀光芒的；假如谁有资格宣称绝对不把自己给予人，只能把自己给予自己的，那么只有这一位，只有这位自有永有，道成肉身的神自己。然而他却自愿地放下单单属于他的无尚荣耀，成为人，成为人类的一分子，为的是永远地将我们从罪里拯救出来，赐给我们永生。这就是圣经启示的“我是自有永有的”的神。

我们应该象摩西一样问神：“我是什么人？这位自有永有的

竟为我而死！”

神的回答很简单，就象他回答摩西一样：“我必与你同在”。
神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的不至灭亡，反得永生。你为什么还不信呢？

让我们一起祷告。